

Către: AFIR

Referitor la: Solicitări de clarificare și Propuneri Ghid Energie Verde

Stimate domn/Stimată doamnă,

AMCOR, în calitate de asociație profesională care reprezintă în România interesele firmelor de consultanță în management și de membru în cadrul UPLR, FEACO și ICMCI, vă transmitem, în urma analizei GHIDULUI SOLICITANTULUI pentru accesarea Schemei de ajutor privind sprijinirea investițiilor în noi capacități de producere a energiei electrice produse din surse regenerabile pentru autoconsumul întreprinderilor din cadrul sectorului agricol și industriei alimentare, următoarele puncte de vedere, precum și recomandări pe acestea, astfel:

1. Cap. 1 , Valoarea maximă a finanțării (pag. 10 Ghid).

Pentru prima licitație, valoarea ajutorului de stat acordat în cadrul schemei pe MW instalat este de maximum, dar nu mai mult de, 100% din costurile eligibile:

- Pentru energie eoliană
 - 1.400.000 Euro/MW – pentru capacități instalate mai mici de 1 MW, inclusiv;
 - 700.000 Euro/MW – pentru capacități instalate mai mari de 1 MW;
- Pentru energie solară
 - 1.000.000 Euro/MW – pentru capacități instalate mai mici de 1 MW, inclusiv;
 - 500.000 Euro/MW – pentru capacități instalate mai mari de 1 MW;

Acordarea ajutoarelor de stat în cadrul acestei scheme se face în baza art. 41 din Regulamentul (UE) 651/2014, cu completările și modificările ulterioare.

Vă rugăm să clarificați dacă se face calculul până la 1 MW cu un plafon și diferența de peste 1 MW cu alt plafon, deoarece, proiectele cuprinse între 1MW – 2MW au o valoare de ajutor mai mică decât cele sub 1 MW.

2. Cap. 3 Reguli pentru acordarea finanțării (pag. 13)

- Dovada consumurilor actuale, probată prin facturi și curbe de consum emise de furnizorul de energie pe parcursul ultimului an calendaristic, iar în cazul în care nu există facturi la momentul depunerii cererii de finanțare, consumul va fi estimat de către proiectant;

Vă rugăm să aveți în vedere că Fermele Cod CAEN, OUI, au consumatori care se bazează pe un context dat de existența rețelei, puterea avizată din rețea, capacitatea limitată de consum din rețea.

În acest sens, majoritatea fermelor funcționează pe unități de producție energie electrică pe combustibili convenționali, pe instalații în genere mobile (motopompe, generatoare etc.), utilizate în diferite amplasamente ale exploatațiilor fermierului, agricole sau zootehnice.

Modulele offgrid în acest fel nu pot fi fundamentate în proiecte, iar cele ongrid sunt limitate nu la puterea consumatorului ci la puterea avizată de rețea.

De asemenea, în cererea de finanțare pct. E. Lista documentelor:

- Pct. 4. Dovada consumurilor actuale probată prin facturi și curbe emise de furnizorul de energie ...pot face parte integrantă din planul de afaceri - documentul este obligatoriu pentru toate proiectele.
- Acest fapt elimină posibilitatea ca să avem estimare de către proiectant.

Vă rugăm să poziționați acest punct pe coloana ”Obligatoriu dacă proiectul o impune” și să completați cu punctul din Opis prin care se menționează: ”Estimarea consumurilor conform calculului asumat din proiect” sau oricare formulă care susține această opțiune.

Acest argument este susținut și de faptul că există posibilitatea ca solicitanții ai acestui ajutor sunt beneficiari de finanțare prin PNDR, în diferite etape de implementare, care, acum nu au consumuri dovedite, dar până în perioada finalizării vor avea consumuri mai mari. Este important ca investițiile în curs să fie menționate, odată cu noii consumatori din proiecte, și cuprinse în estimarea proiectantului.

3. Anexa 3 - Grila de evaluare tehnico-economică

Criteriu 1. Quantum ajutor de stat solicitat pentru proiect din cheltuielile eligibile/MW instalat de producție. Se urmărește subvenția publică oferită per MW instalat să fie cea mai joasă și să se evite supracompensarea. Quantumul ajutorului de stat se raportează la capacitatea instalată de producție (Euro/MW instalat): maxim 70 puncte.

Acordarea punctajului se va face:

➤ Valoarea cea mai mică a ajutorului de stat solicitat (Euro/MW) - 70 pct.

Vă rugăm să aveți în vedere evaluarea în baza ”valoarea cea mai mică a ajutorului de stat privind realizarea capacităților noi de producere energie electrică, **fără stocare**.

Argumentul este că proiectele care au în vedere investiții în sisteme de stocare, luate în calculul criteriului nu se vor finanța, deoarece Criteriul 3: ”Proiectele care vizează și capacitate de stocare, care să acopere minim 50% din producția de energie produsă prin capacitatea de producție de energie instalată prin proiect” devine inutil.

Costul îndeplinirii criteriului 3, sau a nevoii în sine de stocare fără acest criteriu va duce la șanse extrem de mici de selecție, punctajul obținut (10 puncte) este mult mai mic decât punctajul rezultat din calculul ponderii din criteriul 1 (max. 70 puncte).

Mai mult, nu se creează, în cadrul acestei măsuri, un impact pozitiv în ceea ce privește:

- a) reducerea emisiilor de carbon în atmosferă generate de consumul energetic la nivelul solicitantului prin înlocuirea unei părți din cantitatea de combustibili fosili consumați în fiecare an – lemn, petrol și derivați, cărbune, gaz natural;

Cu privire la sintagma ”Se urmărește subvenția publică oferită per MW instalat să fie cea mai joasă și să se evite supracompensarea” vă atragem atenția că, fără un plafon minim de subvenție, se pot crea condiții artificiale de „preț subevaluat”, ulterior reactualizat, doar pentru punctajul maxim al criteriului 1, punctaj ce nu poate fi compensat.

Vă rugăm să evaluați riscurile ca unele proiecte să vină cu prețuri subevaluate, beneficiarul asumându-și o cofinanțare ascunsă nedeclarată la nivelul procedurii de ofertă câștigătoare.

Se pot naște condiții de validare viciată a unor costuri, în detrimentul costului real de piață și a transparenței acordării ajutorului de stat.

Se pot naște oferte cu sisteme de o calitate îndoielnică, slab performante, care ulterior vor avea ”upgrade” din contribuția beneficiarului, atât timp cât nu este ”afectat” punctajul.

Vă recomandăm un nivel minim de cost EURO/MW precum și un standard minim de calitate a instalațiilor, altfel vom avea proiecte slab fezabile, interesul fiind predominant primirea subvenției.

Vă rugăm se asemenea să ne specificați dacă și în cazul acestui ghid se aplică regula din Regulament ca în primele 5 zile ale sesiunii dacă se atinge pragul de 150% din valoarea apelului se închide sesiunea?

Vă stăm cu plăcere la dispoziție pentru eventuale clarificări sau consultări cu privire la subiectele abordate mai sus.

Cu stimă,

Petre Luigi LUCAN

Președinte AMCOR



Verificat de către Comisia Profesională Agricultură (CPA) a AMCOR.

Cristian GĂINĂ

Coordonator CPA AMCOR



